

美国国防部发布的去年10月美军“艾布拉姆斯”主战坦克在德国参加演习时的照片。



西方坦克“不败神话” 梦碎乌克兰战场

主笔 赵世峰

3辆“艾布拉姆斯”被摧毁

2月27日，俄罗斯国防部确认击毁一辆美制“艾布拉姆斯”主战坦克。截至目前，美国援乌的31辆“艾布拉姆斯”坦克已被摧毁3辆，还有数辆被击伤。

俄军发言人表示，乌军在阿夫杰耶夫卡方向损失485名军人以及2辆坦克（包括1辆美制“艾布拉姆斯”主战坦克）、3辆步兵战车（包括1辆美制“布雷德利”步兵战车）、6辆装甲战车、13辆汽车和2门D-30榴弹炮。赫尔松地区行政长官顾问加金告诉俄罗斯卫星通讯社，乌军在乌克兰东部战线使用的第一辆“艾布拉姆斯”坦克在阿夫杰耶夫卡附近被摧毁。

去年1月，美国宣布向乌克兰提供31辆“艾布拉姆斯”主战坦克，可装备一个营。美国总统拜登当时说，美国同时将提供能有效保障这批坦克正常运作的零部件，并尽快为乌军提供与该型坦克操作、维修保养和后勤保障等相关的培训。然而，直到去年9月第一批10辆“艾布拉姆斯”坦克才抵达乌克兰。乌总统泽连斯基去年9月25日在社交媒体上说，这些坦克将用于加强乌军作战旅。

乌克兰国防部情报总局局长布达诺夫当时在接受采访时表示，乌军的“艾布拉姆斯”坦克应该被用于“非常具体、精心设计的行动”。他警告，它们需要被用于那些突破性的行动，如果被用在前线的联合作战行动中，它们在战场上的寿命不会很长。由于不愿将其投入消耗战中，一直到阿夫杰耶夫卡失守之后，乌军才不得不出动“艾布拉姆斯”坦克以稳定前线局势。

自2月26日至3月6日，先后有3辆“艾布拉姆斯”坦克被俄军摧毁。前两辆被毁于无人机袭击，第三辆则是被俄军T-72B3坦克摧毁的。

美国海军陆战队退役军官、军事分析人员斯科特·里特向俄罗斯卫星通讯社表示，乌军在乌东地区使用“艾布拉姆斯”坦克的方式不当。里特说：“被摧毁的‘艾布拉姆斯’坦克是由没学好这一系统的乌军士兵驾驶的，而且使用方式也完全不对。”他指出，“艾布拉姆斯”坦克和其他武器一样，无法成为乌军的“魔法棒”。

俄罗斯军事专家亚历山大·巴托什在接受俄罗斯卫星通讯社采访时表示，包括机组人员的技能和情报工作在内的几个主要因素，使T-72B3坦克在与“艾布拉姆斯”坦克的首次对决中获胜。巴托什说，俄军事技术专家非常准确地确定了“艾布拉姆斯”坦克的

乌克兰南部的赫尔松地区行政长官2月26日表示，俄军在战略重镇阿夫杰耶夫卡方向摧毁一辆美国提供给乌军的“艾布拉姆斯”主战坦克。这是俄方首次击毁这一美制主战坦克。自去年初英国、德国、美国相继宣布将各自手中的王牌主战坦克运至乌克兰后，“挑战者”-2、“豹”-2、“艾布拉姆斯”三型主战坦克都已先后在乌克兰战场折戟。



俄罗斯摧毁首辆美制“艾布拉姆斯”主战坦克的画面。

弱点，并计算出T-72B3坦克应该如何以及在哪里开火。他解释说，“有必要击中‘艾布拉姆斯’炮塔和车体之间的区域，这样坦克就会遭受严重且不可修复的损坏，之后它将无法在战场上行驶或执行战斗任务。”他还表示，T-72B3坦克配备了“一门出色的火炮和特殊设备，使得第一炮就摧毁‘艾布拉姆斯’坦克成为可能”。

英德主战坦克无一幸免

“艾布拉姆斯”坦克并不是第一款被拉下神坛的西方制造的先进主战坦克。去年9月，据称从未被敌方击毁过的英国第三代主战坦克“挑战者”-2，亮相乌克兰战场短短几天就被俄军摧毁了2辆。

去年1月14日，英国宣布向乌克兰提供14辆英制“挑战者”-2主战坦克，成为首个向乌克兰提供西方制造主战坦克的国家。去年9月，英国《卫报》报道称，一辆“挑战者”-2坦克在乌克兰战场上被击毁。当时，英国国防大臣沙普斯向英国“天空新闻”证实，俄军摧毁了1辆“挑战者”-2坦克。他说，这辆坦克是被俄军炮兵击毁的，随后

38辆来自德国。但在去年夏季反攻期间，20多辆被摧毁或被遗弃。报道援引了一名乌军“豹”-2A6坦克指挥官的话称，俄军无人机对该型坦克构成的威胁最大，该坦克的薄弱之处是炮塔和车身之间的缝隙。

西方援乌武器是在“玩火”

俄媒此前报道称，俄军已经摧毁了数十辆德国“豹”式坦克、多辆英国“挑战者”-2坦克和多辆法国AMX-10RC轮式装甲车。美国《国家利益》杂志在一篇文章中称，乌克兰是西方坦克的墓地，其中包括“艾布拉姆斯”坦克。

文章指出，许多装甲专家警告过，交付给乌克兰的31辆“艾布拉姆斯”坦克远远不够，14辆英国“挑战者”-2以及德国“豹”-2坦克也是如此。《国家利益》杂志的观察员说：“乌克兰需要几百辆坦克，而不是几十辆，除此之外，还有一个重要问题是，乌军拥有几十年使用苏式坦克作战的经验，但苏式坦克与西方坦克有很大区别，速成课不足以训练他们使用这些装备。”此外，西方主战坦克庞大的吨位并不适合乌克兰战场，极易陷在泥泞的黑土地里。

《国家利益》的文章说：“‘艾布拉姆斯’坦克被高估了，就像英国的‘挑战者’-2坦克和德国的‘豹’-2坦克一样。虽然这些坦克被认为是现役最好的坦克，但它们都不应被视为无敌的神奇武器。”

据俄媒报道，俄罗斯最新型T-14“阿玛塔”坦克已列装俄军。俄国家技术集团总经理切梅佐夫3月4日对俄罗斯卫星通讯社证实，“阿玛塔”确已列装。“阿玛塔”坦克是俄罗斯坦克制造领域的最新成果，由乌拉尔运输机械制造设计局研发，使用了最前沿的技术，配置了强大的武器装备，采用无人炮塔及武器系统，3名乘员处于车体前部的独立装甲舱内。该坦克拥有多层复合装甲、新型“孔雀石”反应装甲和“阿富汗石”主动防御系统，以及可以避开炮弹和弹药仓的坦克手防爆舱。根据公开消息，“阿玛塔”坦克发动机的功率可达1500马力，在公路上最高时速可达80公里，在起伏地形的时速也可达到50公里。切梅佐夫表示，“阿玛塔”坦克性能超出现有坦克，但由于成本高，未必会投入乌克兰战场。

随着最近德军高官关于使用“金牛座”导弹打击克里米亚大桥的谈话录音被曝光，西方援乌尖端武器的话题再次被舆论关注。俄罗斯认为，向乌克兰提供武器不会对战场局势有任何帮助，只会使北约成员国直接卷入冲突。俄外长拉夫罗夫指出，任何包含向乌克兰提供武器的物资都将成为俄罗斯的合法目标。